

联络动态

黑龙江南岔
人大代表旁听庭审

本报讯 近日,黑龙江省南岔县人民法院依托“公众开放日”活动,邀请10名人大代表到院旁听职务犯罪案件庭审,并召开专题座谈会,听取代表意见建议。

座谈会上,南岔法院从发展新质生产力、促进基层治理、推动“公正与效率”等方面,与人大代表展开交流。人大代表畅所欲言,对法院主动接受监督、推进阳光司法的做法表示充分肯定,并结合旁听感受和自身履职经历,向法院提出宝贵意见。此次活动是该院深化代表委员联络机制的缩影,架起了代表深度参与司法、监督司法、支持司法的“连心桥”。(乔佳欣 王龙妹)

浙江海宁
联合人大开展助企活动

本报讯 近日,浙江省海宁市人民法院联合海宁市人大常委会,共同开展“安商驿站”法治服务企业活动。

活动现场,相关企业负责人、法务专员就职务类犯罪防范、加强企业内部管理等方面提出司法需求和意见建议,人大代表、法官、检察官面对面探问回应。海宁法院党组书记、院长王建强表示,企业高管自身要将合规理念融入企业价值观,通过构建起全面合规的企业经营管理体系,将反腐从“被动合规”转向“主动管理”。

围绕此次“企业职务犯罪风险防范”专场活动主题,海宁法院还组织与会人员“云旁听”了一起企业职务犯罪案件庭审,部分镇、街道人大代表在代表联络站(室)通过“共享法庭”收看,并进行庭审评价,带动周边群众一起学法用法。(海薇)

山东济南长清
人大调研破产审判工作

本报讯 近日,山东省济南市长清区人民法院调研组到长清区人民法院调研破产审判工作。

活动中,调研组听取了法院破产审判工作开展情况汇报,围绕深化府院联动机制、优化法治化营商环境等方面工作展开座谈交流。调研组充分肯定了长清法院在破产审判、营造法治化营商环境等方面取得的成绩,并就如何进一步做好破产审判工作提出意见建议。(刘建国 陈安梅)

广东东莞
人大调研法庭工作

本报讯 近日,广东省东莞市人大常委会党组书记、副主任潘新潮带领市人大常委会监察和司法工作委员会委员及市镇两级人大代表共9人,到东莞市第二人民法院厚街人民法庭开展庭审情况调研。

潘新潮一行旁听了两宗合同纠纷庭审,并随机查看了兩宗民事纠纷案件的庭审录像,认为上述庭审程序规范、法官驾驭庭审能力强,切实保障了当事人的诉讼权利。在随后的座谈会上,潘新潮在了解了法庭队伍管理情况以及今年上半年审判质效整体向好的情况后,对法庭的相关工作成效表示肯定,并就如何进一步提升办案质效、更好服务当地经济社会发展提出意见建议。(黄彩华 胡植彬)

代表监督
见证执行

为及时兑现当事人胜诉权益,近日,河南省南阳市宛城区人民法院组织开展集中执行行动。活动借助“集中执行+全程直播”机制,打造“看得见的执行”,捍卫法律尊严。3名人大代表、政协委员全程见证监督。

本次执行行动共依法强制拘传9人,执行完毕案件3件,促成双方达成和解协议6件,执行到位金额41.7万元,对3名拒不执行的被执行人依法采取拘留措施。到场见证监督的代表委员对此次执行行动的高效规范、公开透明给予高度评价。

图为人大代表在执行现场向群众介绍法院执行行动情况。段杰雨 李亚瑾 摄

监督之窗

□ 本报记者 陶琛 本报通讯员 陈醉

“既是履职,也是‘搭梯子’”

“人大代表参与调解,能更好地了解法院工作、熟悉民生民情、深化司法监督。”通过调解案件、调研法院等途径,全国人大代表、湖南省张家界市食品药品检验所所长王涯真切感受到了全过程人民民主的意义。

近年来,张家界两级法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥人大代表群众基础好、社会威望高、沟通能力强、专业特长广的优势,将人大代表联络工作与司法审判工作深度融合,邀请人大代表常态化参与案件调解,持续推动矛盾纠纷预防化解。2023年以来,107名人大代表共参与矛盾纠纷调解734件,调解成功457件,取得了良好的社会效果和法律效果。

“代表说情+法官释法”,跑出解纷“加速度”

一桩涉198名工人劳动报酬纠纷的顺利解决,让桑植县人大代表、特邀调解员王祯孟倍感欣慰。

曾是当地“明星企业”的某家具公司受市场环境的影响,资金链断裂。自2022年起,198名工人被拖欠劳动报酬和劳务工资,总额高达400多万元。

“这批纠纷既涉及劳动关系又涉及劳务关系,法律关系复杂,诉讼请求多样,如果简单一判了之,不仅难以彻底解决问题,还可能激化矛盾,影响社会稳定。”桑植县人民法院承办法官梁婷心里直犯难。

如何既保障劳动者的合法权益又帮助企业渡过难关?

面对这一复杂的欠薪纠纷,桑植法院迅速启动“调解诉前响应”工作机制,联合桑植县人社局、县总工会、人大代表特邀调解员等成立调解团队,王祯孟受邀参与调解。

调解团队共同制定调解方案,法官从法律角度为企业和工人答疑解惑,人大代表则对当事人晓之以理、动之以情,将双方拉回理性讨论问题的轨道。

“当前企业确实极度困难,但态度十分诚恳,承诺一定会逐步支付欠款。”了解情况后的王祯孟,给工人们吃下了“定心丸”。

“工人们确实不容易,全靠这些钱养家糊口,无论如何劳动报酬一定得给付到位。”面对企业,王祯孟更是一脸严肃。

同时,针对不少工人当前在外地打工的现实情况,王祯孟还建议,“部分外地工人,可以通过人民法院调解平台,线上实现和企业的‘云调解’。”

情理法相融,最终经过多轮调解,198名工人中,129人在仲裁阶段达成调解协议,46人在立案前达成调解协议,23人达成和解后撤回起诉。

“太感谢你们了!法官+代表”调解,既专业又接地气,既有速度又有效



全国人大代表王涯调研永定区人民法院教学法庭“枫桥式人民法庭”创建情况并现场参与调解一起经济纠纷。王 辉 摄

果,我们相信法院!相信人大代表!”涉案工人感慨道。

人大代表从群众中来,又到群众中去。当前,在张家界法院,人大代表、法官共同调处社会关注度高、重大影响、涉及群众切身利益案件已是常态。通过发挥人大代表“沉”在基层的作用,一大批婚姻家庭、相邻关系、物业服务、租赁租金、劳动争议等民生类纠纷被成功化解。

“代表建议+回复办理”,汇聚解纷“金点子”

代表建议传递人民呼声,凝聚人民期盼,是代表依法履职的重要方式,也是推动法院工作高质量发展的“良策实招”。近年来,赵武等多位张家界

市人大代表提出关于加强法院民事案件纠纷解决的相关意见建议,张家界两级法院把代表建议办理与履行审判职责紧密结合,切实将代表的“金点子”转化为解纷的“金钥匙”。

凝聚多元解纷力量。张家界市中级人民法院进一步完善诉讼和非诉讼程序,积极同人大以及市场监管、住建、金融、人社、文旅等职能部门沟通协调涉诉纠纷分流办法,统筹推进多元解纷。截至2025年6月,全市法院调解率为42.94%,同比上升3.77%。

拓展代表参与渠道。武陵源区人民法院与市人大常委会共同打造“武陵源”社会矛盾化解模式,通过人大代表参与诉前调、涉旅纠纷联动调、“老毛调解室”特色调、基层行业全域调,多角度、全方位实现矛盾纠纷快速、有

效化解。自今年运行以来,民事案件先行调解率为64.5%,其中人大代表参与先行调解成功率达82%,成诉率大幅下降。

推动代表资源向基层下沉。永定区人民法院教学法庭人民法庭打造“荷香议事团”,由镇综治办、人民法庭、司法所、派出所、乡贤能人组成“智囊团”,根据案件需求自由组合随时发起,确有需要的邀请人大代表到场指导。截至2025年2月,教学法庭“荷香议事团”已对33个行政村逐户进行拉网式排查,通过说理化解纠纷946起,民事一审案件量趋于稳定。

“行动迅速,措施有力,成效明显!”张家界市人大代表刘冬元对人民法院及时办理代表建议、推动矛盾纠纷

预防化解相关工作表示充分肯定。

“制度保障+规范运行”,建立解纷“新机制”

虽然当前人大代表参与调解工作取得不少成效,但是不可否认,当前人大代表在矛盾纠纷预防化解中的作用发挥得还不够充分,相关工作机制还不够健全。

如何推动人大代表调解更加规范化?张家界中院推出多项具体举措,构建全流程、可持续的“代表委员+法院”协同解纷模式,推动解纷工作走深走实。

为规范工作流程,张家界中院制作《人大代表参与调解告知书》,在两级法院立案窗口设置讲解员和宣传资料,向当事人介绍人大代表参与调解工作,以增进当事人认同。接收到案件当事人申请后,法院制作协助调解函呈送市人大常委会,人大常委会根据案件类型、当事人身份等情况,指派工会、妇联、卫生、物业等行业和具备领域工作经验的人大代表参与矛盾纠纷调解。

“老百姓对基层代表有天然信任,我们介入调解,既是履职,也是‘搭梯子’。”慈利县人大代表杨平亮对张家界法院启动“立案引导—精准指派”闭环机制,推动从“个案调解”向“机制完善”的相关工作做法表示充分肯定。

完善代表联络机制。制定《人大代表参与执行工作方案》《关于办理代表委员关注案件的暂行规定》等文件,从强化组织领导、完善定向联络工作机制、办好代表委员关注案件等方面提出具体举措,提升联络工作高度和温度;通过邀请代表视察工作、专题座谈、列席会议等方式,密切代表联络,增进代表对法院工作、矛盾纠纷化解工作的理解和认识。

“民之所盼,法之所向。张家界法院将全面落实全过程人民民主理念,持续创新‘人大代表+法院’协同机制,将代表的真知灼见转化为推动法院工作高质量发展的强大动力。”张家界中院党组书记、院长陈建新表示。



在慈利县人民法院岩泊渡人民法庭“和心园”内,承办法官及代表委员通过“背对背”做工作的方式,对当事人进行释法说理。胡梧桐 摄



张家界市人大代表王艺以特邀调解员的身份成功调解一起离婚纠纷案件。刘 颜 摄

一份《和好书》,弥合异国情缘

□ 陈立烽 罗海锋

“衷心感谢法官和调解员的悉心调解,使我们重归于好。我们会将这份《和好书》视若珍宝,妥善保管。再遇到意见不合时就拿出来看看,提醒自己用心经营我们的小家。”

近日,在福建省连城县人民法院,法官李小凤与新泉镇调解员陈炳发携手合作,成功调解了一起跨国婚姻的离婚纠纷,夫妻双方在签署《和好书》的独特方式,融化彼此心中的寒冰,共同守护爱的诺言。

丈夫温某与妻子金某是一对跨国夫妻,两人于2017年登记结婚,婚后育有一子一女。由于不同的文化背景,生活习惯和价值观念存在较大差异,加之缺乏有效的沟通,原本幸福美满的家庭频生波澜,最终演变成激烈的争吵、打砸家具甚

至肢体冲突等。无奈之下,丈夫温某提起离婚诉讼。

李小凤受理案件后,立即联系温某所在镇的调解员陈炳发。碰头后,两人迅速采取行动,前往温某家中了解情况。

“她经常因为一些家庭琐事与我争吵,情绪一激动就会控制不住脾气,打砸家具。”面对法官和调解员,温某无奈地倾诉。

“他总是忙于工作,我们之间缺少沟通交流,我的娘家远在越南,在这里没有亲朋好友,感到非常孤独和无助才会经常忍不住跟他吵架。”金某更是充满委屈。

经过一番深入交流,李小凤和陈炳发判断,这对通过自由恋爱走到一起的夫妻,感情基础依然存在,家庭矛盾的

根源在于缺乏有效的沟通和解决问题的方法。于是,李小凤和陈炳发开始引导双方换位思考,理解彼此的难处。

一方面,李小凤建议男方在工作之余多关心远嫁的妻子,增加交流的机会;另一方面,陈炳发则耐心引导女方理解丈夫在外打拼的艰辛,用更温和的方式表达自己的需求。同时,陈炳发还适时指出,两个孩子还年幼,孩子的健康成长需要父母的言传身教和良好的家庭氛围。

一番话触动了夫妻俩的内心。最终,在李小凤和陈炳发的共同努力下,夫妻双方解开心结,主动表示愿意和好。

但是如何进一步帮助他们从这次“家庭风波”中吸取教训,改善婚姻经营方式?

李小凤和陈炳发拿出了一份《和好书》,在书中,双方郑重承诺相互尊重、相互扶持,以和谐沟通的方式解决分歧,共同为孩子营造温馨和谐的家庭环境。

小两口认真签署了《和好书》,一份小小的仪式感让两人告别一味的争执,站在了新的感情起点。

“今后我会更加努力工作,同时也会抽出更多的时间陪伴家人,倾听妻子的心声,共同解决家庭中的问题。”温某表示。

金某则回应道:“我也会更加理解和支持丈夫,学会更好地表达自己的需求,不再让无谓的争吵伤害我们的感情。”

就这样,一份用心制作的《和好书》,成为一对跨国夫妻共同守护爱的诺言的开始。

